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重點整理

5  國民所得會計帳之組成式

國內生產毛額(GDP)

＋ 要素國外所得淨額

國民所得毛額(GNI)

－ 固定資本消耗/資本折舊（國內資本形成毛額－國內資本形成淨額）

國民生產淨額(NNP)

－ 企業間接稅淨額(企業間接稅－政府補貼)

國民所得(NI)

－ 勞而不獲(營利事業所得稅、公司未分配盈餘、社會保險費)

＋ 不勞而獲(移轉性支付、公債利息)

個人所得(PI)

－ 個人直接稅(所得稅)與移轉性支出

個人可支配所得(PDI)

－ 儲蓄(S) 

消費支出(C)

6  其他國民所得常考要點整理
1. 國民所得毛額GNI

(1). GNI（取代GNP）採「屬人主義」：一國「常住居民」，在一定期間所生產之所有供
最終使用的財貨或勞務，以市場價值計算的總產值；

(2). GDP與GNI的差異稱「國外要素所得淨額」：即「本國居民之國外所得（列入GNI不列
入GDP）減外國人在本國所得（列入GDP不列入GNI）」之值。

 GNI＝GDP＋國外要素所得淨額＝GDP＋本國居民國外所得－外國人本國所得
2. 國民生產淨額（Net National Product，NNP）：記住以下觀念，
 「毛額」與「淨額」的差異就是「折舊」。
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3. 國民所得（National Income，NI）
(1). 國民所得NI係指全體國民在一定期間內以其「生產要素」參與生產而得到的報酬總
和；也就是生產要素所得的總和：

 國民所得NI＝工資＋租金＋利息＋利潤

 　　　　　＝GNI－折舊－間接稅淨額

 　　　　　＝NNP－間接稅淨額

(2). NI與NNP之差異：
I. NI：依「要素成本」計算之國民所得，或稱依要素成本計算之所得淨額；
II. NNP：依「市價」計算之國民所得，或稱依市價計算之所得淨額。

4. 個人所得（Personal Income，PI）：即家戶與非公司型態事業提供生產要素所產生之價值，
再，

(1). 扣除「勞而不獲」部分：即家戶與非公司型態事業移轉給政府、公司之所得。主要包
括：公司型態事業所得［如保留盈餘（即公司淨利未分配給股東的金額）］、營利事

業所得稅、政府企業所得、公營事業儲蓄、罰款與社會保險支出。

(2). 加上「不勞而獲」部分：即政府移轉給家戶與非公司型態事業之所得。例如：移轉性
收入（如：贈與、補助、救濟）、家戶因持有政府債券所獲取的利息。

5. 個人可支配所得（Personal Disposable Income，PDI）：可支配所得不是用於消費、就是用
於儲蓄，因此，

 PDI＝PI－個人直接稅－移轉性支出＝消費＋儲蓄
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